

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Αθήνα, 21 Μαΐου 2012

Είκοσι χρόνια ισχύος συμπληρώνει σήμερα η Οδηγία 92/43/ΕΟΚ για την προστασία της ευρωπαϊκής φυσικής κληρονομιάς και τη δημιουργία του ευρωπαϊκού Δικτύου προστατευόμενων περιοχών «Natura 2000» (Φύση 2000).

Το Δίκτυο στην Ελλάδα περιλαμβάνει 419 περιοχές, που κατατάσσονται σε δύο κατηγορίες: «Ειδικές Ζώνες Διατήρησης» για την προστασία των σημαντικών φυσικών οικοτόπων και ειδών χλωρίδας και πανίδας, και «Ζώνες Ειδικής Προστασίας» για τα πουλιά. Συνολικά καλύπτουν το 27% της χερσαίας και περίπου το 6% της θαλάσσιας έκτασης της χώρας.

Με αφορμή την ημέρα αυτή, η Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης (ΕΕΠΦ) οργάνωσε επετειακή-εορταστική ημερίδα με τίτλο «Τα 20 Χρόνια της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ και το Δίκτυο «Natura 2000» στην Ελλάδα: Αποτίμηση, Αξιολόγηση και Προοπτικές». Η ημερίδα πραγματοποιήθηκε με την ευγενική στήριξη της Ελληνικής Τράπεζας.

Η εκδήλωση έλαβε χώρα στην αίθουσα εκδηλώσεων του γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα και την χαιρέτησαν ο Υπουργός ΠΕΚΑ καθηγητής Γρηγόρης Τσάλτας και ο αν. Διευθυντής του Γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα, κος Αντώνης Καϊλής.

Παρουσιάστηκαν εισηγήσεις που κάλυψαν όλες τις πλευρές του θέματος από τους: Φ. Παπούλια, στέλεχος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Γ. Πολίτη, δικηγόρο και μέλος του διοικητικού συμβουλίου της ΕΕΠΦ, Κ. Μενουδάκο, Πρόεδρο του Ε΄ Τμήματος του Συμβουλίου της Επικρατείας, Ελ. Τρύφων, στέλεχος του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, Κ. Γεωργίου, αν. καθηγητή του Πανεπιστημίου Αθηνών και μέλος του δ.σ. της ΕΕΠΦ, Τ. Λεγάκι, αν. καθηγητή του Πανεπιστημίου Αθηνών, και Δ. Καραβέλλα, γενικό διευθυντή του WWF Ελλάς.

Επισημάνθηκε ότι στα είκοσι αυτά χρόνια έχει συντελεστεί τεράστιο έργο σε ευρωπαϊκό επίπεδο, και οι 26.000 περιοχές του δικτύου καλύπτουν το 18% της έκτασης των 27 χωρών μελών και απαρτίζουν το μεγαλύτερο δίκτυο προστατευόμενων περιοχών στον κόσμο.

Η εφαρμογή της Οδηγίας στην Ελλάδα αποτελεί εγχείρημα μεγάλων διαστάσεων και πρόκληση για τη Διοίκηση. Η Οδηγία κάλυψε κενά της εθνικής νομοθετικής πολιτικής, η πορεία όμως ολοκλήρωσης του Δικτύου στη χώρα μας είναι αργή και σχεδόν τα 2/3 των περιοχών τελούν υπό ασαφές καθεστώς προστασίας. Οι 28 υπάρχοντες Φορείς Διαχείρισης δεν επαρκούν για τη διαχείριση των περιοχών ενώ υπάρχουν σημαντικές ελλείψεις στις αρμοδιότητες και τον τρόπο λειτουργίας τους.

Τονίστηκε επίσης ότι η Οδηγία θεωρεί τον άνθρωπο αναπόσπαστο κομμάτι του φυσικού περιβάλλοντος, και ότι η προστασία της φύσης μπορεί να συμβαδίσει με τις οικονομικές και παραγωγικές δραστηριότητες, ανάλογα με τα κοινωνικά, οικονομικά και πολιτισμικά χαρακτηριστικά της κάθε περιοχής. Από την άλλη, η ενημέρωση του κοινού παραμένει ελλιπής με αποτέλεσμα την περιορισμένη αποδοχή του Δικτύου από τους πολίτες και τις συχνές συγκρούσεις σε θέματα ανάπτυξης και χρήσης των φυσικών πόρων. Επίσης, τέθηκαν σημαντικά ερωτήματα για την πολιτική που θα εφαρμοστεί όσον αφορά την προστασία του περιβάλλοντος στην Ευρώπη και τη χώρα μας, στο νέο σκηνικό που δημιουργεί η οικονομική κρίση.

Η ημερίδα έκλεισε με συζήτηση στρογγυλής τράπεζας, στο τέλος της οποίας ο Πρόεδρος της ΕΕΠΦ, Ν. Πέτρου δήλωσε: *«Στο δύσκολο κλίμα των ημερών πρέπει να εντείνουμε τις προσπάθειες για τη διαφύλαξη του φυσικού κεφαλαίου της χώρας μας και για την αειφόρο ανάπτυξη. Η επιτυχία της σημερινής επετειακής εκδήλωσης μας δείχνει ότι αυτό είναι στο χέρι μας».*

Πληροφορίες: Ε.Ε.Π.Φ

ΧΟΡΗΓΟΣ ΗΜΕΡΙΔΑΣ

